

印象万寿陵 别样清明四月天



他是同学朋友眼中的仗义“二哥”；
他是菏泽公益事业的先行官；
他是菏泽市万寿陵公墓的掌舵人；
他就是华国福。

公墓收益 投入公益

本报记者 张园园

菏泽市万寿陵公墓董事长华国福，年近五十，出身于牡丹区安兴镇一个普通农民家庭，长得高大魁梧，为人朴讷忠厚，且又直露豪爽，没有丝毫经商者的油滑习气。因在家排行老二，熟知他的人都亲切的称他为“二哥”。

同学朋友眼中的华国福： “二哥”仗义豪爽，有一副好心肠

“从小他就豪爽，正是因为这种性格，赢得了同学们的尊重和老师们喜爱。”华国福的同学李志挺说，华国福从小学一年级开始就一直担任班干部，“一直到高中毕业，他都一直担任班级和学校的班长、学生会主席等职务”。

1980年，华国福在牡丹区供销社工作了。豪爽的脾性没改，而且工作任劳任怨，脚踏实地。就因工作成绩突出，20岁时他

被破格提拔为基层社副主任。华国福的同事张宗钦说，豪爽、稳健渐渐成为同事、同学、朋友对他一致的评价，他也渐渐成为同事、同学和亲朋好友的知心人和靠山。

正是因为对他的这份信任，华国福的高中同学刘月华在去世前专门把他喊道病床前，叮嘱道：“我放心不下女儿，希望你能帮忙多照顾。”华国福当时就拍着胸脯保证，“放心吧，你的女儿

就是我的女儿，只要我在一天，就不会让她受一点委屈。”

就这样，华国福多了一个“女儿”。“有什么好吃的我都给这个孩子留着，买衣服时给她买好的，给自己的孩子买便宜的，我觉得这样才能对得起自己的良心。”

现在，华国福的这个“女儿”已大学毕业，顺利参加工作。“总算没辜负老同学临终的托付。”华国福憨厚地说道。

同事眼中的华国福： 认准要做的事情，再难也不说难

一个能做出一番事业的人，除了需要具备坚韧不拔的意志力，还需要有超前的眼光和胆识。在团队成员的眼中，华国福是这样的一个人。

2000年，菏泽当时还没有一处高档公墓，与菏泽的城市地位已很不相称。在农村，死人与活人争地问题日益突出；城区内、道路旁、大堤上，乱埋乱葬，不文明祭祀现象时有发生，与提倡的文明环保格格不入。

在这样的背景下，深具社会责任感的华国福，敏锐地意识到，搞好公墓建设，推进殡葬

改革是一项造福子孙后代的公益事业，遂决定建造万寿陵公墓。经逐级申请，1999年10月，菏泽市万寿陵公墓正式注册登记，并依法办齐了包括土地在内的各项手续。2000年11月正式动工建设，2002年2月经省民政厅验收批准，正式营业。今日，已声名在外。

看着今日万寿陵公墓的发展，人们往往会忽略她初始时期的艰辛。

“从2000年动工建设，到2005年万寿陵公墓逐渐步入正轨，那是最难的五年。”在公墓

工作了十多年的郭有法，回忆起当时的艰辛，仍忍不住感慨，“不是你们能想象的。可再难，他(华国福)都没说过难，就想着怎么往前走。”

在华国福看来，公墓事业是一项造福子孙后代的好事儿，“咱既然开始干了，还说啥难不难的！”也正是这样的一个人，赢得了众人的尊重。

当有人说起他今日的成功，语露酸涩之意时，郭有法都会告诉说者，“人家背后的艰辛，你们谁知道？”

家人眼中的华国福： 做起公益事业来，有股子“傻”劲

就是这样一位豪爽仗义的“二哥”，就是这样一位执着坚韧的掌舵者，曾一度被大伙误解，甚至包括他的家人，背后说他“傻”的不在少数。

说起他的傻劲，还得从2007年公墓斥巨资建设了5000平方米，能容纳10万格位的纪念堂说起。纪念堂投入使用后，首先拿出2000个骨灰格位，让困难家庭免费存放骨灰，同时拿出500个墓位免收管理费，仅此两项价值就达1500多万元。2008年汶川大地震发生后，华国福第一时间拿出10万元钱捐给灾区。之后，为表达对灾区奉献爱心人士敬意，寄托哀思，他毅然决定再拿出2000个骨灰格位，免费赠与向灾区捐款的爱心人士及其故去的亲人。他说，凡是通过慈善机构向灾区人民捐款的菏泽市民，都可以到公墓凭捐款手续免费为故去的亲人安放寄存骨灰格位。

一波未平，一波又起。2009年初，他又决定要把纪念堂所有的骨灰各位免收存放费和管理费。按现行有关规定和目前市场价格，仅此就为社会贡献10多亿元。连续几次如此，不仅公墓管理层开始不理解，亲朋好友家人也开始埋怨起来，说他“傻”。

但华国福表现的很平静，这些数字只换来他轻轻的一笑和继续坚持。华国福说，“因为我本身就出生在农村，所以我对劳动人民始终有一种挚热的感情，这种

感情有时会使使我摒弃赢利观念。人生的价值就在于自己的所为与社会、民众所需的结合。”

此外，为加强对他人的爱国主义教育，万寿陵还建设了菏泽历代名人彩绘碑廊、彩绘博爱长廊、革命烈士纪念碑等，筹建中的何思源先生纪念馆、赵登禹将军纪念馆即将开馆展览，这儿已成为知名的爱国主义教育基地。

华国福多年来致力于社会公益事业，坚定不移的“傻劲”，为地方经济和殡葬改革的事业做出了突出贡献，感动了社会：2008年4月27日，《中国骄傲》第六届中国时代新闻人物评选在北京揭晓，当选为中国时代十大杰出企业家；时隔两个月，荣获北京2008和谐中华迎奥运大型系列活动杰出贡献奖，7月5日，华国福再次于京获取殊荣——“第三届全国人大代表与优秀企业家高峰论坛”的特殊贡献奖，这也是山东省惟一荣获此殊荣的企业界代表。2009年，华国福荣登“中华爱国功德榜”，并将爱国宣言“报效祖国是心志，造福民众为夙愿”刻在长城上。

谈及未来，华国福告诉记者，公益事业是他的第二生命，他会不遗余力的做下去。“我已经和孩子们谈过了，公墓的收益我将来会投在公益事业上，他们大学毕业就要自力更生，孩子们都非常懂事，他们也理解我的做法。”华国福自豪地告诉记者。

